

2023年4月3日,对于淄博高新区来讲,注定是一个不寻常的日子。这一天,成长于淄博高新区的山东一诺威聚氨酯股份有限公司在北京证券交易所敲钟上市。清脆的钟声过后,淄博高新区率先成为淄博市首个实现上交所主板、科创板、深交所主板、创业板、港交所和北交所上市板块“全覆盖”的区县(功能区)。

只有225.06平方公里的土地,淄博高新区是如何做到上市板块“全覆盖”?解读淄博高新区上市基因密码,金融赋能贯穿整个上市链条,坚持市场化、法治化方向,坚持监管与服务、规范与发展并重,鞭策和支持企业专注主业,企业挂牌上市“水到渠成”。



山东一诺威聚氨酯股份有限公司全景

# 淄博高新区 如何实现上市板块“全覆盖”?

## 上市之路走了20年

一诺威的故事要从2003年的冬天说起。受到淄博高新区的招商引资政策吸引,一诺威在淄博高新区的高科技产业园落户扎根,这里成为其梦想开始的地方。

“开弓没有回头箭,搞企业必须拿出舍我其谁、敢拼敢做的信念。”一诺威创始人徐军说,自己是土生土长的淄博人,从创业初期就坚信品质才是企

业的核心竞争力,唯有依靠品质赢天下。

一诺威作为国内专业的聚氨酯原材料及EO、PO其他下游衍生物系列产品规模化生产企业,主要从事聚氨酯原材料及EO、PO其他下游衍生物系列产品的研发、生产与销售及承接塑胶跑道等体育场地工程的施工。

经过20年的发展,一诺威已成为下设山东一诺威新材料

有限公司、山东一诺威化学贸易有限公司、上海东大聚氨酯有限公司、上海东大化学有限公司4家全资子公司的集团式企业。一诺威构建形成淄博高新区、淄博齐鲁化工园区、上海金山区三大研发、制造、销售基地,叫响“淄博制造”和“淄博智造”品牌。

翻看一诺威上市大事记,其扎根淄博高新区步步为赢的

脉络清晰可见。

2013年9月14日,根据临时股东大会关于公司改制变更的决议,一诺威改制变更为股份有限公司。一诺威成为山东省高新技术企业、国家火炬计划重点高新技术企业、国家制造业单项冠军示范企业。2015年11月,经全国中小企业股份转让系统有限责任公司批准,一诺威在全国中小企业股份转让系

统成功挂牌,证券交易代码:834261。2023年1月3日,一诺威成功在北交所过会;1月30日,一诺威被中国证监会批准公开发售股票。4月3日,北交所敲钟上市。

一诺威是淄博高新区近两年来第五朵“上市金花”,是淄博市在北交所发行的第二只股票,也是2023年淄博上市的第一家本土企业。

## 上市公司的“高新摇篮”

为企业上市打造最舒适的“摇篮”,让金融活水持续浇灌“上市之花”,淄博高新区把金融赋能作为企业上市的“金钥匙”。

数据记录历史,也刻录发展。淄博高新区目前共有上市挂牌企业150家,其中上市企业11家,股票13只。新三板挂牌企业7家,区域性股权市场挂牌企业132家。拟上市企业6家,其中亚华电子已获批将于近期上市,新恒汇已过会;开泰石化、信通电子IPO在审;启明星、长裕集团已报辅导。省级、市级上市后备企业27家。

“有持久竞争力的企业,不

能只看到眼前的市场与利润,更要在未来的方向上敢于投入,勇于创新。”新恒汇董事长任志军认为,企业之所以能成为国内唯一的智能卡与信息安全封装解决方案提供商,与产品及生产技术完全自主开发密不可分,目前产品可以全面替代进口并实现出口,成为中国智造的代表,创新研发,打造核心竞争力,成为企业始终坚持的发展课题。

淄博高新区作为山东省上市企业孵化聚集区试点之一,紧紧围绕“金融赋能+金融赋能”双主线,在实际工作中探索形成了一套机制、一揽子政策、一

个金融中心、一企一策保姆式服务的“四个一”工作法,不断推动企业对接资本市场,精准遴选、精准培育、精准服务、精准护航,全力推进企业改制上市的同时,还全力用好金融活水,激活创新之渠。

淄博高新区通过不断加大金融、类金融机构招引力度,丰富完善辖区金融业态,创新政务服务体制机制,构筑科创型企业全生命周期金融服务体系,放大金融和资本市场的参与效果,进一步强化科创与产业的关联性。截至目前,淄博高新区拥有18家银行、13家证券期货公司、7家融资担保公

司、3家民间资本管理公司、3家小额贷款公司以及400余只基金产品。

“淄博高新区之所以成为全省最优上市公司孵化聚集区,与金融资本的积累和国家惠企政策的扶持密不可分,必须坚持将这两项结合好才能进一步推动辖区企业上市。”淄博高新区财政金融局负责人说,淄博高新区充分发挥政府、银行、基金、保险等多方作用,逐步构建金融服务科创体系,金融支持科创企业成效显著,区内银行提供的融资总量占到整个金融行业存量的80%以上,全部用于支持大中型科创企业

发展。

实践证明,淄博高新区聚力打造区域性科创产业金融高地和全省最优上市公司孵化聚集区,大力引进培育金融和类金融机构,在极力丰富区域多元金融业态的同时,还为众多实力企业提供种子轮、天使轮等不同阶段的融资服务,扩大企业直接融资比重,建立从苗圃到孵化器、加速器,到Pre-IPO,到IPO的涵盖全生命周期的金融服多体系,推动金融赋能、科教创新赋能与产业转型升级的良性循环。

## 企业上市一件事

对于企业来说,时间就是效益。

“我们企业在2022年8月份申请上市合法经营认定时,提交一次材料,一次性就办妥了。”信通电子董秘孙红玲说,淄博高新区高效的政务服务更加坚定了企业奔赴在IPO进阶之路上的信心。

淄博高新区行政审批服务局与财政金融局携手,联合牵头市场监管局等11个部门,在全省率先探索实施《淄博高新区“企业挂牌上市合法经营认定一件事”服务改革实施方案》,对“无经营异常、严重违法失信及处罚”合法经营认定等11个事项,制定统一的办事清单、受理条件、受理流程。在高

新区政务服务大厅实施“一门进、一窗办”,企业仅需提交“企业申请合法经营认定事项索引”一张表单,即可在办事承诺期内获得所有认定,不再需要分头向各认定部门一一申请。2022年6月以来,已按企业所需高效便捷地提供服务22家(次),出具认定191项。

由淄博高新区一手孵化成长起来的智洋创新、邦基科技、一诺威3家本地企业成功上市,IPO区域版图持续壮大,这主要得益于淄博高新区实施的以“管家式”金融服务培育上市“金种子”的战略部署。

金融血脉通,经济肌体强。自2020年10月起,淄博高新区财政金融局牵头组建6支资本

市场顾问团队和2支税务服务队坚持每周开展入企大走访大调研活动,及时掌握企业运营情况,为企业发展提供融资、财税讲座和IPO培训等服务,多措并举将普惠金融推向经济发展的“深水区”,让更多企业获益。

为进一步凸显政策惠企作用,淄博高新区制定了“2022—2024年高新技术企业培育计划”,实施“初创型企业—科技型中小众业—高新技术培育企业—高新技术企业”梯次培育行动,以市级“专精特新”中小企业、省级“专精特新”中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业为梯次目标,推动科技型中小企业发展壮大。对通过高新技术认定的企业,一次性给

予20万元扶持资金,目前淄博高新区的高新技术企业占全市高新技术企业的30%。

淄博高新区在实施资本市场突破行动时,建立以年为循环单位的“种子培育库—备选库—申报优选库”培育库,实行动态分级管理,形成“科技企业后备林”,对境内外主板和北交所上市的企业,在市级奖励的基础上再奖励1000万元。

上市道路追光逐梦,金融活水潜能巨大。淄博高新区现拥有企业类市场主体5.03万家,高新技术企业发展势头迅猛,未来IPO进阶之路更加密集。淄博高新区将进一步深耕辖区金融资源,持续搭建银企合作平台,精准推送金融政策,鼓励

更多金融机构发挥产品优势,丰富服务内涵,大力推广普惠金融产品。在充足的金融活水灌溉下、优厚的惠企政策扶持下、贴心的“管家式”“保姆式”金融服务下,淄博高新区将持续壮大淄博市金融资本市场和保持辖区上市板块“全覆盖”优势,为“五大新高地”建设、“三提三争”活动争优创先。

大众日报淄博融媒体中心记者 张培 通讯员 王莎 丁昊



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看现场视频